

法律援助让法治暖民心惠民生

全国检察机关「公益诉讼守护美好生活」专项监督活动已立案2万余件

新华社北京9月9日电(记者刘硕)记者9月9日从最高人民检察院获悉,全国检察机关自2020年7月起开展为期三年的“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动以来,截至2021年6月底,共办理生态环境和食品药品安全领域公益诉讼案件122345件,发出诉前检察建议106192件,提起公诉8287件。

“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动聚焦生态环境和食品药品安全领域公益诉讼突出问题。全国检察机关紧盯江河、湖泊、运河、渠道、水库等地表及地下水体的水污染、水生态以及饮用水安全问题,重点强化对大江大河大湖跨流域、跨区划水污染及城乡黑臭水体等的立案力度,共立案14588件,督促清理被污染水域面积30.88万亩,治理恢复被污染水源地面积87.34万亩。

最高检对涉及山东、江苏、河南、安徽4省34县(市、区)的南四湖流域生态环境受损问题直接立案,针对工业排放、围湖养殖、码头船舶、农业面源及生活污染等问题摸排线索237条,截至目前发出诉前建议124件,督促关闭非法设置排污口99个,治理黑臭水体461处,拆除违法养殖87处,显著改善全流域水质。

专项监督活动中,各地检察机关紧盯工业和农业固体废物、生活和建筑垃圾、危险废物等污染环境以及固体废物源头减量等问题,立案22439件,督促清除处理违法堆放的生活垃圾385.17万吨,占地面积4.27万亩,督促回收和清理生产类固体废物638.66万吨。

同时,各地因地制宜紧盯非法倾倒污染环境、尾矿贮存设施不符合相关要求以及尾矿库环境综合整治等问题,立案1096件;紧盯非法猎捕、运输、寄递野生动物,破坏野生动物栖息地,人工繁育、饲养野生动物不符合相关要求以及非法食用野生动物等问题,立案5506件;紧盯食品生产、经营、贮存各环节,保健食品宣传以及网络食品生产经营者、第三方平台等存在的违法情形,共立案13883件,督促查处销售假冒伪劣食品33.03万千克,价值54.52亿元。

最高检副检察长张雪樵表示,检察机关将积极办理群众反映强烈的“硬骨头”案件,继续细化优化专项监督重点,不断提升公益保护质效。

佳节临近 公安部交管局 集中整治酒驾醉驾

新华社北京9月10日电(记者任沁沁)公安部交管局近日部署全国公安交管部门开展酒驾醉驾集中整治行动。9月13日起,全国交警开展为期10天的酒驾醉驾执法直播联动,边执法边宣传,最大限度警示并提示驾驶人抵制酒驾醉驾,将安全风险排除在萌芽阶段,保障群众节日出行安全。

近期,多地发生酒驾醉驾肇事导致的交通事故,造成多人伤亡。9月2日,安徽省蚌埠市固镇县驾驶人张某醉驾,冲入路边人群,导致2人死亡、21人受伤;9月6日,辽宁省沈阳市灯塔市驾驶人郭某醉驾,越过路中双黄线与一辆电动三轮车相撞,导致三轮车上3人死亡。两起事故均暴露出酒驾醉驾对道路交通秩序和群众生命安全的严重威胁。

“有安全,更团圆。”公安部交管局提醒广大交通参与者:处罚不是目的,安全才是第一,饮酒后严禁驾车,亲朋好友要主动劝阻驾驶人酒后驾车,守法出行,共同营造安全祥和的道路交通环境。

期间成立和经营的,是夫妻二人的主要生活来源,其收益应当作为夫妻共同财产分割。在承办律师的努力下,男方终于承认双方在共同经营企业过程中积攒下90万元存款的事实,同意存款对半分割,赵女士面临的困扰得以成功化解。

近年来,各地根据困难群众法律援助需求和经济发展状况,建立健全法律援助事项范围动态调整机制,不断扩大法律援助覆盖面,将更多困难群众纳入法律援助范围。在湖南,通过开展“法援进乡村”活动,为农村留守儿童、空巢老人、残疾人提供有针对性的法律援助服务;在北京,针对因疫致贫劳动者、小微企业主、个体工商户及因疫返贫群众申请法律援助的,免于提交经济困难证明……

记者了解到,截至2020年,全国乡镇(街道)司法所及仲裁、法院、信访等矛盾纠纷相对集中的部门设立法律援助工作站7万余个,方便群众就近获得法律援助服务。法律援助法明确要求法院、检察院、公安机关和有关部门在办理案件或者相关事务中,应当及时告知有关当事人有权依法申请法律援助;法律援助机构可以设置法律援助工作站或者联络点,就近受理法律援助申请。同时,法律援助法还规定,有“遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的受害人主张相关权益”等5类情形之一,当事人申请法律援助的,不受经济困难条件的限制。

(《人民日报》魏哲哲)

确定了来。法律援助法第二十四条规定,刑事案件的犯罪嫌疑人、被告人因经济困难或者其他原因没有委托辩护人的,本人及其近亲属可以向法律援助机构申请法律援助。

“同时,法律援助法第二十五条中明确提出,其他适用普通程序审理的刑事案件,被告人没有委托辩护人的,人民法院可以通知法律援助机构指派律师担任辩护人。”北京市致诚律师事务所主任任丽华认为,这对当前正在推动的刑事案件律师辩护全覆盖工作提供了法律支撑,更好地尊重和保障人权。

体现法治温度 援助服务更加便利高效

吉林省长春市居民赵女士60多岁了,年轻时跟丈夫一起创办企业。前不久,夫妻二人产生离婚纠纷。“我想起诉离婚,能不能申请法律援助?”赵女士给吉林省长春市宽城区法律援助中心拨打了电话,进行法律咨询和求助。

经过审核,法律援助中心认为赵女士的情况符合法律援助条件,指派了律师提供法律援助。通过网上立案后,法院组织了庭前调解,不过男方却不承认90万元共同存款的事实,使案件调解陷入僵局。

开庭当天,法官给双方先行协商的机会,承办律师通过出示结婚证和企业的营业执照等证据,证明企业是在夫妻关系存续

的重要方式和途径。

强化人权保障 防范冤案促进司法公正

今年4月30日,北京市隆安律师事务所接到北京市朝阳区法律援助中心指派,为郑某涉嫌放火罪、盗窃罪一案提供法律援助。

“按照最高人民法院、司法部联合出台的《关于开展刑事案件律师辩护全覆盖试点工作的办法》,要求刑事案件审判阶段律师辩护全覆盖。”承办此案的王薇律师介绍,由于郑某没有委托辩护人,按照相关规定要为被告人提供法律援助。

原来,郑某的案件较为复杂,存在被害人做伪证的情形。王薇多次会见郑某、反复阅卷,并去放火案现场调查,经过援助律师的努力,最终法院判决郑某构成放火罪,但法院认为在案证据无法证实被害人丢失的钱款被郑某窃取,采纳了郑某关于盗窃事实的辩解及辩护人的相关辩护意见,认定不构成盗窃罪。

“开展刑事案件律师辩护全覆盖试点工作,对于充分发挥律师在刑事案件中的辩护职能作用,维护司法公正意义重大。”王薇表示,提高律师刑事辩护率,推动更多的律师为犯罪嫌疑人、被告人提供辩护,才能更加有效地防范冤假错案。

值得关注的是,对正在全国推动的刑事案件律师辩护全覆盖制度,法律援助法以立法的形式

有受伤前的工资流水记录,也没有书面劳动合同和社会保险缴纳记录。”沈伟伟准备先确认劳动关系,再进行工伤认定和工伤赔偿。综合案件与赵亮的个人实际情况,沈伟伟向昆山市劳动人事争议仲裁委递交了劳动仲裁申请书。沈伟伟就劳动关系确认问题多次与仲裁员沟通,同时,积极与用工单位沟通并申报工伤。

最终,赵亮与公司达成了调解协议:终止劳动关系,外卖站点在3日内结算剩余工资,同时配合申报工伤,并在工伤鉴定后两个月内给予工伤赔偿。赵亮的合法权益得到了保护,对此表示很满意。

维护农民工合法权益是党和政府关注、群众关心的一项重要工作。去年3月,司法部下发《关于学习宣传贯彻〈保障农民工工资支付条例〉进一步做好根治拖欠农民工工资工作的通知》,联合人社部明确施工总承包单位应当在施工现场醒目位置设立信息告示牌,明示法律援助申请渠道、“12348”公共法律服务热线等信息。去年6月,司法部、人社部、财政部联合出台《关于进一步加强劳动人事争议调解仲裁法律援助工作的意见》,满足农民工等劳动者新需求,加快处理各类涉疫劳动人事争议。

为农民工讨薪,维护妇女、儿童合法权益……法律援助工作着力解决困难群众最关心、最直接、最现实的利益问题,让困难群众平等获得法律保护,是一项民生工程,也是服务保障和改善民生的重要方式和途径。

很快,赵亮的法律援助申请通过了审核,昆山市法律援助中心指派了沈伟伟律师为其提供法律援助。“赵亮刚入职没多久,没

法律援助,关乎人民群众和案件当事人的权益保障,是暖人心的重要民生工程。今年8月20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过法律援助法,2022年1月1日起施行,为维护社会公平正义和群众合法权益添加了一部重要法律。

当下,我国法律援助工作推进情况如何?有哪些亮点和成效?下一步如何提供更高质量的法律援助以更好维护人民群众合法权益?笔者对此进行了走访。

保障重点人群 让困难群众打得起官司

“我是‘外卖骑手’,送餐路上受伤了,算不算工伤?”农民工赵亮(化名)由于没钱住院治伤,非常无助,来到了江苏省昆山市法律援助中心咨询并希望获取法律援助。

原来,赵亮在去年1月20日通过应聘成了一名外卖送餐员,约定按单计酬。5天后,赵亮在下班途中接到了外卖站点的电话,让其加班送餐。没想到,赵亮在送餐途中不慎撞到护栏立柱受伤。

“由于经济困难没条件住院,只能在家养伤。”一个多月后,赵亮又忍着伤痛到外卖站点上班,“站点还有一个月的工资没有结算,希望能尽快发放”。

很快,赵亮的法律援助申请通过了审核,昆山市法律援助中心指派了沈伟伟律师为其提供法律援助。“赵亮刚入职没多久,没



近日,安徽省怀宁县公安局交警大队深入农村中小学开展法治宣传教育。图为9月6日,民警在课后为学生讲解农村道路交通安全知识。钱续坤 郑生发 摄

人有德行 如水至清

——浙江德清凡人善举观察

在江南小城浙江德清,除了有绿水青山的美,还有一大批自掏腰包奖励民间善举,默默践行志愿服务的平凡人之美。他们如“爱”的使者,将感恩、奉献、助人的种子撒播到德清的每个角落,形成民间道德力量“从盆景到风景再到风尚”的“德清现象”。“人有德行,如水至清”正成为德清新的人文标签。

77个“民间奖项”奖励凡人善行

“县因溪而尚其清,溪亦因人而增其美”的德清县,是一座距杭州仅40公里的小城。

20多年前,居民马福建在德清设立了第一个民间“草根道德奖”——“孝敬父母奖”。谈起设奖的初衷,肤色黝黑的他打开了话匣子。“20世纪90年代,我们村不赡养老人的现象不时发生,这深深刺痛了我。”1997年,马福建咬咬牙,掏出1万元积蓄,在村里设立了“孝敬父母奖”,这笔钱几乎是他一年卖鱼挣得的利润。

“一户虽只奖励500元,但在当时却起到了尊老爱老的引导效应。”马福建说,办到第三届时,村里已孝顺成风,评不出榜样户了。后来,奖励范围由村辐射到县,并发展到其他省,至今已奖励88户“孝顺家庭”。

受德清民间奖励善行感召的居民沈建民,是一名视力残障人士。靠养鸡卖鸡为生的他,于2017年设立“建民好人奖”,奖励各行各业涌现出的热心好人。“我在养鸡过程中,一度亏损20万元,正是因为有那么多好心人帮助,才走到了今天,所以想感恩回报社会。”

据了解,目前德清民间“草根道德奖”已达77个,设奖内容涵盖孝敬父母、见义勇为、外来人风尚、扶贫济困、环境保护等方面,通过采取“百姓设奖、百姓评、奖百姓”的方式,24年来累计奖励1万余人,奖金总计达200余万元。

“德清民间设奖呈现逐年增多、不曾中断的特点,设奖人大多家境一般但内心火热,既奖励善行又带头做善行。”德清县民间设

奖协会会长王彦方说。

44万人口 常态服务志愿者超3万人

每当夜幕降临,在德清县人民医院急诊室,总能看见一批365天坚守急诊室为患者义务挂诊、拿药的“热心人”。他们不是患者的亲人,却常伴患者左右。他们是德清县清禾公益“365急诊陪护”志愿者。

来自金华的小洪至今忘不了去年9月26日晚的场景。“那天晚上7点左右,我突然急性肠胃炎,到急诊室大厅时,已经疼得快要瘫坐在地上,这时两名志愿者冲到我面前将我扶起,从挂号就诊、垫付医药费,再到取盐水、挂盐水,他们一直陪护我到深夜。”

献血总次数达124次,献血总量超10个成年人血液总量的宣成国,是德清的公益达人。他经常参加交通疏导、疫情防控等志愿服务,同时也是“无偿献血爱心奖”的民间设奖人。

“我虽然干不了什么大事,但

是去献血、做一些力所能及的志愿服务,还是可以的。我一直觉得,奉献爱心、帮助别人,是最开心的事。”宣成国说。

据德清县志愿服务联合会常务副会长方明介绍,德清只有44万户籍人口,但经常参加服务的志愿者就有3万多人。“群众的深度参与是德清志愿服务的最大特点。”

一座不断上演爱心传递的暖心城市

去年12月底,德清一家餐馆门口贴着这样一张告示:“如果您在新市(德清一个乡镇)没有收入、遇到困难,您可以来小店,告诉本店人员,来份‘单人套餐’,吃完直接走就好,不必客气!在以后您有了能力的日子里,记得帮助下身边需要帮助的人,谢谢!”

餐馆老板高琴峰说,她小时候家境贫寒,受过不少爱心人士的帮助,现在有点能力了,觉得可以尽些微薄之力帮助有需要的人。“也许这举手之劳,能给别人

带来重新开始的勇气。”

“阿根,起床啦。”半身瘫痪的居民沈玉根家门外传来了熟悉的声音。喊他起床的不是他的亲人,而是邻居戴祖华。自去年6月母亲去世以来,52岁的沈玉根就孤身一人生活,年过七旬的邻居戴祖华义务承担起照顾他的责任。不管刮风下雨,戴祖华每天都要到沈玉根家中,帮他起床穿衣、做饭打扫卫生、同他聊天、给他按摩腿等,待在沈玉根家的时间比在自家的时间还多。

“母亲过世后,我也曾有过轻生的念头,好在有好邻居戴祖华无微不至的照顾,让我重拾生活信心。”沈玉根说。

“像高琴峰、戴祖华一样的好人好事还有很多。”德清县文明办主任余小堂说,共同富裕不光看老百姓物质层面的富有,也看普通群众的道德水平。

人有德行,如水至清。蕴藏在德清老百姓内心的道德力量,如今已积聚成“道德海绵”,润泽整个城市。

(新华社 李平)